

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Évi 6 kor — 21.	Évi 9 kor — 21.
Negyedévi 8 kor — 21.	Negyedévi 4 kor — 21.

Feloldó szerkesztői és lapfőnöki iroda:

TYAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota földszint.
az utóiratban hátra.

A háboruk százada.

Blowitz, a Times-nak párisi levelezője, egy amerikai lapban azt jósolja, hogy a XX. században háboru háborut fog érni. Anglia és az Egyesült-Államok fognak mérközni, Európa közepén pedig másnapra, hogy Ferencz József király meghalt, kitör a háboru.

E halál eshetősége a diplomatáknak folyton eszében forog, a külügyminisztériumokban ugyan nem igen beszélnek róla, de mindig rá gondolnak. Idézik Delcassé francia külügyminiszter mondását: „Az osztrák császár halála Franciaországot arra kényszeríti, hogy az általános mozgósítást elrendelje. Azon a napon kell, hogy az összes francia szuronyok támogassák a diplomatákat, akik Franciaország számára részt követelnek a kalácsból, melyen a hatalmak osztani fognak.“ És ha Franciaország nem mozgósít is, mindenütt mozgósítani fognak.

Nem lehet előre látni, hogyan fog a háboru kitörni. Közömbös, hogy melyik körülmény okozza a tüzet, mikor bizonyos, hogy kigyul. Ott van Románia, mely Oroszország által bátorítva, Erdélyt el akarja venni s Magyar-

ország sohasem engedi át ezt a tartományt. Továbbá a szláv tartományok, Oroszország által felbízattva, vissza fogják utasítani, hogy továbbra is a magyar vagy német befolyás alatt éljenek. Sem Franciaország, sem Oroszország nem tűrhetik nyugodtan, hogy Németország hat millió osztrák-némettel szaporodjék. Itália reméli, hogy területét kiterjeszti Trieszttől Cattaróig s visszaserzi az Adria partjait.

E pesszimista háboru-jövendölései között, jegyzi meg a Patrie, Blowitz elfelejti felsorolni Anglia étvágyát és kihívó viselkedését s a gyarmati versengéseket Ázsia és Afrika fölosztásánál. Így halmozódnak föl a fekete pontok a béke egén, kivált Európa keleti részében és a legmesszebb napkeleten.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

Elnök Perczel Dezső 10 órakor nyitja meg az ülést.

Napirend a vallás- és közoktatásügyi tárcza költségvetése.

Szűts Pal azon kezdi, amin mások végezni szokják, hogy a költségvetést elfogadja. Ha összehasonlítja az egyes minisz-

terek költségvetését, örömmel kell konstatálnia, hogy a mostani költségvetés már határozott haladási mutatja kulturális fejlődésünknek. Üdvözi a miniszter reformkérdését s kívánatosnak tartja ennek részletezését is. Nemzeti magyar kulturát kér. A közoktatás a nemzeti állam szempontjából fontos. (Helyeslés jobbról)

Wlassics Gyula miniszter: Örömmel fogadja a képviselő felszólalását s mindegyik tanácsát tekintetbe fogja venni. Az autonómiaira vonatkozólag nem volna helyes, hogy arról ma, amikor részletes feldolgozás alatt áll, nyilatkozná. Azt hiszi, a kongresszus munkája, melyet idáig végzett, elég garancia a kérdés megvalósítására. Zchy János beszédjében a kormányt teszi felelőssé a közoktatásért, ez nagyon tág felelősségre vonás, melyet a miniszter félreérteni nem akar. Egyetért a képviselővel abban, hogy a nevelés alapja a valóság. A vallásérkölcös nevelés ő előtte is oly fontos, mint a képviselő előtt.

Az államosítást továbbra is óhajtja folytatni, de ezt tisztán a felekezeti beleegyezésével szok a keresztülvinni. Ez év folyamán 10 felekezeti iskolát államosított, az illető püspökök beleegyezésével, mely iskolák különben megszüntek volna. Janits beszédjére reflektálva említi, hogy a Morva határon 20 állami iskolát fog létesíteni. Ösmeri a nemzetiségek állását és a gödöntwigi leányiskolát, ezzel szemben több leányiskola felállítását vette tervbe. A legnagyobb méltánlással kell szólni a középiskolai tanárokról, ezeken legközelebb fog segíteni. Ráthay beszédjére vonatkozólag kijelenti, hogy a német nyelvet nem fogja kiküszöbölni az iskolákból. Tisza István gróffal

A tizedik parancsolat.

Pistike odasimult az édes anyjához és okos szemét rámérszelve, igazgatóan, gyerekes örömmel kérdezte:

— Mamuska, igazán elmegyünk a nagymamához?

Kovácsné megsimogatta a kis vitéz fejét, megcsókolta piczi arcocskáját:

— Elmegyünk, fiam.

Megcsókolta arcocskáját s úgy nézett a kicsike szemébe tele boldogsággal.

— Elmegyünk bizony. Hogy fog örülni a nagymama! Jó süteményekkel vár, egy kis számon fog nyargalni, kapcs képes könyvet, de csak egy, ha jó lesz; ha örömet szerzel neki.

Pistike kíváncsi volt:

— Hogyan kell örömet szerezni?

— Ugy fiam, hogy az ember jó. Nem rakoncátlanokodik, nem pszokolja be a ruháját, nem mázskál a fakon s ha kérdezik, okosan felel. Ugy bizony, okosan kell fe-

lelni. Ha a nagymama azt mondja: Pistike, tudod-e az egyszerűet, azt kell válaszolni: tudom, nagymama. Erre aztán elmondod az egyszerűet. Ha a nagymama azt mondja, tudod-e a miatyánkot, elmondod a miatyánkot. Ha azt kérdi, tudod-e a tizparancsolatot, azt kell felelni, igen, tudom.

A fiú, egy öklönyi kis pejuahajder, csupa fál volt. Arcza égett, szemei ragyogtak: istenem, júcicsoda boldogság lesz a nagymamánál Balaton-Füreden. Milyen jó lesz! Menyit járhatik majd! Menyit csuáros süteményt fog nála enni!... S a hogy képzelete így kirajzolta magának a balaton-füredi látogatást, anyja megkérdezte:

— Hát tudod-e, miért megyünk a nagymamához?

— Tudom. A nagymama látni akar.

— Miért akar látni?

— Megmondotta a mama tegnap. Azt írta mamának, hogy látni akar öt éves koromban.

Kovácsné examinálta:

— Hát hány éves vagy? Mit mondasz, ha a nagymama kérdi.

— Öt éves.

Kovácsné össze-vissza csókolta a kis hunczutót. Ő be kapta s aztán folytatta a vizsgáztatást:

— Tudod-e a tizparancsolatot?

Pistike felkapta kis kerek fejét:

— Tudom, mind a kettőt.

Mivelhogy Kovácsné két tizparancsolatra oktatta a gyermeket; arra, mely a bibliában van s egy másikra, — mit ő eszelt ki.

— Hát mondd el a másiknak ő ödik parancsolatát.

Pistike nem sokat gondolkodott:

— Szeresd a jó könyveket.

— És a tizedik parancsolat hogy szól?

— Ne hazudj.

— Még egyszer,

— Ne hazudj.

Kovácsné vallatta a fiút.

teljesen egyetért a tanfelügyelőségekre vonatkozólag. Az építkezésekre vonatkozó részt olvassa fel Tisza gróf beszédjéből s nem szeretné, ha azt bárki is olyképen értené félre, mintha a kormány szépművészeti czélokra áldozni nem akarna. Az egyetemi dolgokra tér át. A vizsgarendszer hiányait beösméri s ezért a jogi-oktatás reform törvényjavaslattal akar segíteni. — Tisza István gróf különösen a jogi-oktatáson német befolyását hangoztatja. Azt hiszi szóló, hogy mindenképpen meg van győződve a német jogi tudomány fejlődéséről s hogy ezt minden nemzet alapjául veszi. De határozottan tiltakoznia kell az ellen, mintha az általános volna. Előismeréssel kell szólania híres jogászainkról, mint Pléss, Zöyöd, Hajnikról. A magyar kultúra felszívja Európa összes kulturáját s ezekből alkotja meg saját nemzeti kulturáját. Előismeréssel kell szólnia Pader Reszö beszédjéről, aki a leg tárgyilagossabban tárgyalja a kérdést, kéri a képviselőt, hogy egyesek hibája miatt ne okolja az egész rendszert. A determinizmus tanítás tekintetében ő a szellemi szabadság híve. Kéri a költségvetést elfogadni. (Élénk hevesítés.)

Öt perc szünet.

Elnök: Személyes kérdésben szót kér gróf Tisza István.

Gróf Tisza István. A mikor a budapesti egyetem jogi karáról szólott, tette azt tisztán nemzeti érzületéből. Tisztán a Németországból hozzánk átvándorló szocialis szellemű tudomány ellen szólott.

Madarász Imre kéri a házat, hogy beszédét holnap mondhassa el. A Ház ezt megadja.

Interpellációk.

Gróf Tisza István a leánykiházasítások rendszeréről szól. Száll pedig azoknak, különösen a vidéken véghez vitt visszaéléseiről. Ezek, nem úgy, mint az életbiztosítók egy bizonyos határdékhöz vannak kötve, de egy szabadon lejáró szerződéshez, amiért nek visszaélésekre ad okot. A tagokkal szemben semminemű sanktio a társaságot nem kötelezi s így azok érdekeit semmi jogi-sanktio nem védi. S ezek alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyási záradékkal látta

el. Azt hiszi, igazságszeretetének tesz eleget, mikor erre a miniszter fig. elmét felhívja.

Van-e tudomása a belügyminiszternek arról, hogy ezek a leánykiházasító egyesületek a tagokkal szemben vállalt kötelesegeiknek részint eleget nem tesznek, részint csak hiányosan? s ha van, kéri szóló, milyen eszközökkel kívánja ezek szanálását.

Szöll Kálmán: Az ily jótékonyági biztosító társaságok, a biztosító többi törvényei szerint vannak szervezve, melyekre nézve az ily törvénytervezetet legközelebb beterjeszti.

Addig, míg a törvény létesül, utasította a törvényhatóságokat, hogy azokat a társaságokat szigorúan ellenőrizték.

Molnár Jenő. Az 1900. évi február hó 2-iki szentesi vérengzésben interpellált, kéri a miniszterelőzőt: szándékozik-e ez ellen tenni.

A kínai új expedíció.

— Távirati tudósítás. —

London, február 20. A Renterügycsoktség jelenti Washingtonból tegnapról: Conger táviratát, melyben a tervezett expedícióról tesz jelentést, ma a minisztertanács elé terjesztették. Hír szerint Conger a követek gyűlésén k fogást tett az ily ellenséges mozdulatok ellen; óvásának azonban nem adtak helyt, mert a többi követek kijelentették, hogy nincs felhatalmazásuk arra, hogy a katonai hadműveletekre befolyást gyakoroljanak.

London, február 20. A Morning post pekingi jelentése szerint Waldersse gróf maga fogja vezetni az expedíciót. Alatta Voyron francia tábornok egy parancsnokságot fog átvenni.

London, február 20. A Standard és a Morningpost jelenti Tiencinből, hogy az expedíció márczius elsején fog elindulni.

London, február 20. A Times jelenti Pekingből: Kínai forrásból eredő értesülések szerint az udvar rendeletet bocsátott ki, mely szerint a kö-

vetek követeléséhez a büntetéseket illetőleg teljesen hozzájárul.

London, február 20. Mint a reggeli lapok jelentik Pekingből a hó 18-áról, Musam Schwarzenstein német követ szombaton közölte Lihungcsang és Csing kínai békealkudozókkal, hogy Waldersse gróf tábornagy előkészületeket tett, hogy a hó 23-án nagy expedíciót küldjön Singanfuba, ha a kínaiak időközben nem teljesítik a hatalmak követeléseit. A meghatalmazottak erre táviratoztak a császárnénak és a követelések gyors teljesítését kérték. Később az angol követség egyik attaséja közölte a meghatalmazottakkal, hogy az angol csapatok részt fognak venni az expedícióban, mire a meghatalmazottak sietve egy második táviratot küldtek a császárnénak. Mikor azután egy japán attasé értesítette Lihungcsangot, hogy a japánok, miután Waldersse főparancsnoksága alatt állanak, részt fognak venni az expedícióban, egy harmadik távirat ment a császárnéhoz.

New-York, február 20. (Ruter.) Pekingből táviratozták mai kelettel: A követek nyolc napi időt adtak a kínaiaknak kielégítő ediktumok kibocsátására. Kjelentik, hogy ezt nem lehet ultimátumnak tekinteni, mert főleg csak ama tartományok kormányzóinak elfogatására vonatkozik, melyekben büntényeket követtek el. A katonai hatóságok előkészületeket tettek az új expedícióra, mely hat osztályból állana. Kettő Pekingből, kettő Tiencinből és kettő Paotingfuhól indulna. Az összes csapatokat, különösen a németeket, erősen gyakorolják az expedícióra.

POLITIKAI HIREK

A jószáshelyi mandatum A jószáshelyi kerületben a szabadelvű párt jelölje Tagányi Sándor dr. ellenében Szombati Dezső dr. budapesti ügyvéd is fellépett, még pedig nemzetiségi programmal. Már el is mondta a programbeszédét.

— És tudod, hogy mit jelent ez a parancsolat?

— Tudom. Mindig igazat kell mondani, mert a hazugság a legcsunyabb bűn. Hazudni sohasem kell. Sohasem.

Kovácsné azután iatette a fiut.

— Pistike, ígеред, hogy sohasem fogsz hazudni?

A kis kópé megcsókolta az anyja kezét:

— Nem fogok hazudni soha, soha...

*

Két óra múlva indult a vonat Balaton-Füred felé. Pistike ott állott az ablaknál és nézte a vidéket. Kovácsné olvasott. Milyen belemerült a regénybe s észre se vette, mikor az ajtó kinyult. A kalauz lépett be rajta. U variáson szalutált.

— Szabad kérnem a jegyet.

Kovácsné észre se vette. Pistike megfordult s odament az ajtóhoz:

— Mama!

A szép asszony fölrezzent. A kalauz megismételte:

— Szabad kérnem a jegyet.

Az asszonyka egy kicsit elpirult. A zsebébe nyúlt s odaadott egy jegyet. A kalauz átlýkaszította és visszaadta.

— És a fiucska jegye?

Pistike figyelt.

Kovácsné zavarba jött.

— A fiucska jegye?

— Igea.

— Annak még nem kell jegy.

— A kalauz udvariasan megkérdezte:

— Hány éves a gyermek?

Pistike figyelt.

Kovácsné Pistike nézett.

— Hány éves a gyermek?

Az asszonyka fülig pirulva válaszolt:

— Négy lesz.

Ugy érezte, hogy vége van. Ha ez a gyerek most kiböki, hogy öt éves — az borzasztó.

— Hány éves?

— Négy lesz.

A fiu nagy szemeket meresztett az anyjára, a kalauz szalutált és távozott. Kovácsné úgy érezte, hogy kő esett le szívéből és izgatottan olvasott tovább.

Pistike csak nézte.

Hallgatott.

Letszott, hogy valami jár a kis fejében.

Egyszerre megszólalt:

— Mamuska.

Kovácsné felkapta szöke fejét.

— Mamuska...

— Mi kell fiacskám?

— Mamuska, mondd, hogyan hangzik a tizedik parancsolat, az a máik?...

Kovácsné elpirult, zavarba jött és csak annyit mondott:

— Pistike, te olyan rossz fiu vagy.

A kis pernahajder boldogan mosolygott s a vonat ment tovább.

Palotai Hugó.

VIDÉK.

Ötéves czimbalom művész. Ifj. Uzonyi Péter hajduböszörményi nánási őrököt sok csapással látta el a végzet, azonban ritka örömben is részesítette, mert négy leánygyermek után adott neki egy kis fiút, aki már 4 éves korában a Rákóczy-induló hiba nélkül eljátszotta a czimbalmon. Csupa hallás után a legkiválóbb nép és műdalokat elczimbalmozza az 5 éves *Uzonyi Barna*. Sőt a mi még meglepőbb az előtte elénekelt, általa soha nem hallott dallam után azonnal a czimbalmon összhangzattal játssza el a hallott darsabot. A kis művészt, — mint halljuk — legközelebb a hajdu-böszörményi „Felolvasó-estélyen” felléptetik és a fellépés elé az egész intelligencia nagy érdeklődéssel néz.

Kilenczedik gyógyszer-tár Debreczenben.

A csapó-külvárosiak kérelme.

Debreczen, február 21.

Közegészségi szempontból rendkívül fontos kérdésre, a debreczeni kilenczedik gyógyszer-tár ügyére kívánom felhívni az érdekelt körök és polgártársaim figyelmét. Mert most, midőn már népszámlási adataink nyilvánvalóak s hivatalosan konstatáltatott hogy tíz év alatt nagymérvű volt a város lakosságának szaporodása s a lakók száma megüti a hetvenötözetet, gondoskodnunk kell a közegészségügyi intézmények fejlesztése, illetve szaporításáról is.

Nekünk, akik a város középpontjától távolabb lakunk, akik anyagilag is nehezebb sorsban, a külvárosban telepedtünk le, van erre a legnagyobb szükségünk.

A csapó-külvárosról szólok. Nagy miséria az, hogy mi, ha családunkban betegség fordul elő, legalább egy félóraig kell járnunk, míg a legelső doktorhoz érünk s ha az látogatást tett, újra félóraig, amíg a gyógyszer-tárhoz jutunk. Sok szerencsétlenség, sok baj, sok nehéz betegség vált végzetessé már amiatt, hogy a gyors segítség hiányzott. És ez a veszedelem állandóan fenyegeti a csapó-külváros lakóit mindaddig, amíg a kilenczedik gyógytárat az Árpád-térre, mint a külváros rész központjára meg nem kapjuk.

Mintegy két évvel ezelőtt már azt hittük, hogy segítve lesz bajunkon, mert Dr. Sáróczy Gyula tiszti főorvos ur véleményére a város részéről pártolóiag terjesztett fel több gyógyszerész kérvénye a belügyminisztériumhoz, — amely kérvények tudvalevőleg éppen az Árpád-térre tervezett gyógyszer-tárak engedélyezését czélozták.

Ma már, a lakosság szaporodása miatt fokozottabban indokolt a kilenczedik gyógytár felállítása. Mert a Csapó-külvárosi részen, hozzávéve a Csapó-kertet is, felülvagyunk a tízezeren s ha gyógyszer-tárt kapnánk, mindjárt inkább letelepedne közöttünk orvos is. Ugyde — nem tudni mi okból — máig is hiába vártuk a már-már biztosra vett eredmény teljességét.

Mi akasztbatta meg az ügy végleges és nagyon kívánatos, sőt erősen indokolt megoldását, nem kutatjuk, de azt érezzük és jól tudjuk, hogy az intéző körök egészségünk érdekében tennének igen nagy szolgálatot, ha aiettenék a kilenczedik gyógyszer-tár kérdésének végleges megoldását.

Vajjon nem volna-e mindez elég nyomás ok arra, hogy az illetékes körök meghallgassák a közterhet viselő polgárok szavát s a belügyminisztériumot gyors intézkedésre kérnék fel?

Több csapó-külvárosi lakos.

SZÍNHÁZ.

A bölcső színmű gondos előadásban került tegnap este színre. A hatásos jelenetek, a szereplők közül különösen a Komjáthy-pár, Odry és Pataky játéka lelkesítőleg hatottak a közönségre, amely gyakori tapsokban adott elismerésének kifejezést. A színmű előadása után újból a „repülő ballet” személyzete produkált érdekes légi csoportozatokat.

A repülő ballet ma tartja bucsu előadását a színházban, még pedig bérlet-szűnethen, de rendes helyáca mellett. A ballet szereplését a *Pajkos diákok* című operett előadása előzi meg.

Gyilkos aggastyán.

— Távirat. —

Prága, február 20.

Borzasztó tettet követett el egy 80 éves aggastyán Brda József, a ki azelőtt előjárója is volt Közmita-községének. Fiát és annak feleségét alvás közben kegyetlenül meggyilkolta.

Az asszonynak a fejét vágta el baltával, fiának az arcát a szem alatti részen vagdosztá össze. Miután hóhér munkáját elvégezte, a kutba ugrott s megfulladt.

Az izsakos öreg sohasem volt megelégedve a pénzzel, amit a fia adott neki. Gyakran fenyegette a gyilkolással s ime beváltotta.

Verekedés a Reichsrathban.

Botrányos ülés.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 20.

Az osztrák parlament tegnapi ülésével újra eljutott a botrányok, a skandalumok felső fokára, vagyis, hogy jobban fejezzük ki magunkat, belezökkent a rendes kerékvágásba. Az osztrák honatyák már többé nem elégedtek meg a szóbeli obstrukcióval és az egymás ellen szórt becsületsértő kifejezésekkel, hanem tettegességre is vetemedtek.

A botrány a tegnapi ülésen az interpellációk kezelése körüli vitánál tört ki, melynél a csehek oly lármát

csaptak, hogy az elnök tehetetlenül, mintegy megdermedve ült emelvényén a nélkül, hogy a vihart csendesíteni tudta volna. Végre is kénytelen volt az ülést felfüggeszteni.

Ez azonban még csak a bevezetés volt s ezután következett az igazi skandalum. Az ülés újra megkezdésével ugyanis megkezdették a cseh kérvények felolvasását, azonban Schönerer szót kért s tiltakozott azok kinyomatása ellen. Kofác cseh képviselő válaszolt a Schönerer szavaira, de cseh nyelven, amire óriási tombolást kezdettek a németek.

— Ostoba fráter! Fogja be a száját — üvöltötték karban Kofác felé, ki először megpróbálta tulki bálni a zajt, de fáradtsága sikertelen lévén az elnök asztalához rohant s *lekapva onnan egy csomó házszabályt, azokat az új csehek és a német radikálisok örömrivalgása közepette a miniszterek közé vágta.*

Vaszilko báró, a parlament leg-erősebb embere, egy igazi athletai alak oda ugrott erre Kofáchoz s *ugy arczul ütötte, hogy az a szélső padsorokhoz tántorgott.*

A cseh agráriusok közül hatan megrohanták Vaszikot, ki azonban hatalmas ökleivel visszavonulásra kényszerítette ellenfeleit. Vasziko különben segítséget is kapott, amennyiben hívei Rapka püspökkel életkőn szintén belevegyültek a dulakodásba. *A szociálisták és a cseh agráriusok ezalatt papirgolyó záport bocsájtottak a miniszterekre.*

Az elnök halálsápadtan nézte az előtte lefolyó harcot s rendreutasító szava elv szett a fűlsiketítő zajban. A cseh agráriusok követelték tőle a Vasziko rendreutasítását, Wolf képviselő pedig az ülés berekesztését indítványozta, amit azonban a többség elvetett.

Végre nagynehezen szóhoz jutott az elnök is, kijelentve, hogy nem német nyelvű beadványokat is elfogad, de ezeket csak német fordításban olvastatja fel s így csatoltatja a jegyzőkönyvhöz is.

Újból kitört erre az ordítás. Az új csehek a miniszteri pad elé vonultak s szemtől szembe szidták, káromolták a minisztereket, aztán pedig szót kértek az elnöktől, amit azonban az elnök megtagadott azon kijelentéssel, hogy e tárgyról vitatkozni nem lehet.

Ekkor aztán az elnök fejére zúdult a csehek haragja, de az elnök sietve elhagyta helyét s menekült ki a tereméből. A csehek felrohantak az elnöki emelvényre s felkapva az ott felhalmozott házszabály füzeteket, a menekülő elnök után repítették az egész csomó nyomtatványt.

E méltó befejezéssel a botrányos ülés még botrányosabb hangulatban véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

* **Az államvasutak elnökgazgatója Debreczenben.** Ludwig Gyula a m. kir. államvasutak elnök igazgatója és kísérete ma hajnalban városunkba érkezett. Fogadására az üzlet vezetőség főosztályi Dobóczki Sándor üzletvezető vezetése alatt megjelentek az állomáson. Az elnök igazgató ma délig marad Debreczenben, mely idő alatt megtekinti az épülfélben levő állomás eddigi munkáit. Innen Szatmárra utazik, hol szintén a már elkészült új állomást és berendezését fogja megnézni. Onnan még az esteli vonattal visszatér Debreczenen át Budapestre.

* **A főszámvevő állapota.** Roncsik Lajos Debreczen város főszámvevője egészségének helyreállítása céljából hat hátra Uj Tatrafüredre ment. A főszámvevő tegnap küldött arról értesítést Debreczenbe, hogy egészségi állapota rohamosan javul s ha így halad, akkor még a hat hét eltelté előtt visszatér, hogy átvegye felelősségterhes hivatalának vezetését.

* **Képviselő jelölés Debreczenben.** A képviselőválasztásoktól már nem sok idő választ el bennünket. Csak természetes tehát, ha a politikai pártok kebelében megélnék az élet s okulva a multak tapasztalásain és jobb reményt öntve a jövőbe, már jó eleve kezdik pertraktálni, hogy az újabb cikluson át kik képviseljék a kerületeket. Ilyen mozgalom indult meg Debreczenben a szabadelvűpárt körében is, amelynek egy igen tekintélyes része akcióba lépett és már intézkedéseket is tett, hogy városunk második kerületében *Münich Aurél*, a parlament kiváló tagja legyen a párt képviselő jelöltje. Ahogy mi jó forrásból értesülünk, a szabadelvű pártválasztópolgárai körében meleg felfogadtatásra talált ez a terv, *Münich Aurél* kiváló tehetségű tagja a pártnak, akinek nevét *Fejérváry Géza* br visszavonulása után, mint a honvédelmi miniszter utólját, együtt emlegetik a Gromon Dezsővel *Münich Aurél* jelölése, illetve annak érdekében, hogy a jelölés elfogadására felkérjék, tegnap este nagyobb szabású értekezlet volt, és ezen a szabadelvűpárt választó polgárai közül sokan vettek részt.

* **Vecsey Imre beteg.** *Vecsey Imre* tb. főjegyző — mint részvevő értesülünk — pár nap előtt influenza-beteg lett. Remélhető, hogy állapota rövidesen jobbra fordul s újra átveheti hivatalának vezetését.

* **A debreczeni bábképződe nyírtanfolyamára** f. é i márczius hó 15-ig lehet jelentkezni az intézet igazgatóságánál. — Felvehetőek 20-40 év közötti, irni, olvasni tudó nők. Szükséges okmányok: keresztlevél, erkölcsi és orvosi bizonyítvány, azoknak, akik segélyt akarnak nyerni, szegénységi bizonyítvány is.

* **Eljegyzés.** Dr. Öreg Béla szatmári kir. törvényszéki albiró a napokban jegyezte el Budapesten Kugler Rózi kisasszonyt, Kugler József leányát.

* **A Csokonai-kör felolvasó ülése.** A Csokonai kör február hó 24-én vasárnap délelőtt 11 órakor az Aranybika szálló dísztermében felolvasó ülést tart. Tárgysorozat: 1. *Elnöki megnyitó* Géresi Kálmán elnök által. 2. *Aiskylos „Lelánczott Prometheusz”* —ának bemutatása; írta és felolvassa dr. Csengeri János, a magyar tud. akad. s az Erdélyi Irodalmi Társaság tagja. 3. *Miért vagy másé?* Bauertől. Részlet a „Koldus és királyfi” operettből Székely Kornéltól; *Kardos Endre* zongora kísérete mellett énekl *Perényi Margit*, a debreczeni színház tagja. 4. *Elbeszélés, írta és felolvassa Gyulay Farkas*, az Erdélyi Irodalmi Társaság tagja. 5. *Újabb dalok*, szövegét és zenéjét szerzette *Dóczy József*, s egy pár magyar népdal; Racz Károly zenekísérete mellett énekl *Perényi Margit*, a depr. színház tagja. A kör tagjai és hozzátartozóik tagdíjnyújtást nem tagok részére 40 fillér, tanulónak 20 fillér. Tagsági jelentkezések elfogadtnak Tóth Béla pénztárnok gyógyszerárán, vagy este a pénztárnál. — Évi díj 4 korona.

* **Felsült tolvaj.** Gyöngyösi János talyigást a Rekl cég azzal bízta meg, hogy a vasuton megérkezett árut szállítsa be. Gyöngyösi hoven teljesítette kötelességét csak mikor az áruval az üzlet elé érkezett, vette észre, hogy egy csomag hiányzik. A csomag egy kis zsák volt, melyben ezer darab kovakő érkezett. Az egész csomag nagyban hasonlított egy pénzszsákhoz. Ez indíthatta azt az ismeretlen tolvajt is arra, hogy a talyigástól ellopja. Képzeltető, mennyire megnyúlt ábrázattal bámulhatott a zsák tartalmára, mikor felbonva, a vélt kincs helyett egy csomó kovát talált benne. — Hanem azért keresik a kovát és a tolvajt.

* **Lopás szerelmeskedés közben.** Gulácsi János a m. kir. uradalom csizmadija bevitte a C. apó utcán levő Fischer-féle pántkamérsébe. Csendesén idogált ott egyedül míg a szomszéd szatálnál egy termetes asszony és egy fiatal ember élénk figyelemmel kísérték az öregot. Mikor elérkezettnek látták az időt, oda ültek meléje. Az asszony édes szavakkal egész levette lábáról az öregot. A fiatal ember ezalatt ellopta Gulácsi óráját és szípkáját s azokkal kerekét oldott. A termetes asszony csakhamar követte s utána szökött. — Gulácsi csak későn vette észre a lopást s most a rendőség útján keresi ellopott tárgyait.

* **A jóvendőmondás új módja Angliában** a tényből való jóvendőmondás már teljesen kiment a divatból. A jóvendőmondásnak egy új módja van ott most szorosban, mely Amerikából származott. Ez az: omhomania, vagyis: körömjósás. E tudomány híveinek az a rendezete, hogy titkos vegyszereket kennek a körömre s azután rábecsátják a nap sugarait. A tanárok azután elolvassák a köröm rejtett titkait, amelyek a

kenőcsötől és a napsugaraktól láthatókká válnak. Egy másik divatos módja a jóvendőmondásnak, hogy a jós vagy jósnő különböző színű pamutot tesz a jóvendőt ismerni óhajtó ember elé. A médium kiválaszt két három pamutzsálat s úgy helyezi el, ahogy neki legjobban tetszik. Erőből aztán a jós megmondja neki, hogy mi vár rá az életben.

* **Gyermekek az égő szobában.**

Tegnap délelőtt egy kis fiúcska pajkosága miatt csaknem végzetessé vált szerencsétlenség történt a Péterfia utcán. Nagy Gábor 37. számú házában lakik ugyanis *Csatlós Imre*, aki ott házmesteri teendőket végzett. Más-különbben pedig favágó ember, akit a kenyér utáni munka gyakran elszólít hazulról. Tegnap délelőtt is el kellett mennie s helyette a felesége hánytta el a ház előtt összegyűlt havat. Ezalatt két kis gyermeküket, a három éves *Imrét* és a fél éves kis *Zsófit* magukra hagyták. Mikor édesanyjuk visszatért, rémülve látta, hogy szobájukból hatalmas füstfelhő ömlik ki. Rosszat sejtve rogtott a szobába, ahol az ágy már lángokban állott. Kis fia aléltan feküdt a szoba közepén, a füst teljesen elbőlitotta. Felkapta gyermekét, kivitte a levegőre s addig dörzsölte, míg életjelt adott magáról. **A szegény asszony fiát gyógykezelésre a kórházba vitte, ahol az orvosok buzgólkodása után eszméletét is visszanyerte.** A tüzet valószínűleg a kis fiúcska idézte elő, aki meggyújtotta az ágyat. A fél éves kis leánykának semmi baja sem történt.

* **Táncmulatság ingyen kenyérre.** A Falk Árpád és társa kegygyarának személyzete szombaton este táncvizsgalmat rendez az — ingyen kenyér javára. A táncvizsgalmat, amely iránt már a humanus cél miatt is széles körben nyilatkozott meg az érdeklődés, a Korona vendéglő nagytermében fogják megtartani. A rendezőség szerényen buzgólkodik, hogy az erkölcsi és anyagi tekintet mellet fényesebb tegye. Jegyek a mulatságra Szentkirályi Tivadar üzletében válthatók.

* **A debreczeni zenekedvelők körének hangversenye.** A debreczeni zenekedvelők körének zenede dísztermében folyó 1901. évi február hó 24-én vasárnap harmadik hangversenyt rendez, a melynek műsora a következő: 1. *Mendelssohn F. B.* 20. mű. Vonós nyolczas. Allegro moderato ma con fuoco. Andante. Presto. Előadják: Füredi József ur, Szilágyi Imre ur, Kövy Lajosné urhölgy, Schwarz József ur hegedűn. Márton Imre ur, dr. Ujfalussy József ur (mely hegedűn), Füredi Samu ur és Kövy Lajos ur (gordonkán.) 2. *Kienzl V.* Ének részlet a „Bibliás ember” dalműből. *Rossini J.* A „Sevillai borbély” dalműből Rosini áriája. Énekl: Valent Vilma urhölgy, a m. kir. operaház tagja, zongorán kíséri Pavelkó Jolán urhölgy. 3. *Corelli A.* Sonata. Preludio. Alameda. Sarabanda. Giga. Előadják: Füredi Samu urhölgy (zongorán) és Füredi Samu ur (gordonkán.) 4. *Kalkbrenner F.* 61. mű I. Zongora hangverseny. Allegro maestoso. Zenekar mellett előadja: Pavelkó Jolán urhölgy. 5. *Thomas A.* Mignon dala. *Goldmark K.* A forras. *Abt F.* A kakuk dal. Énekl: Valent Vilma urhölgy, zongorán kíséri: Pavelkó Jolán urhölgy. A műsor egyes számainak előadása alatt az

ajtok zárva tartanak. A műsor 3-ik száma után 10 percznyi szünet. Kezdeté este 7 és fél órákor pontban.

* **Vérnyomok a hóban.** Tegnap reggel egy értesítés érkezett a rendőrséghez, melyben arról van szó, hogy valaki a Mester-utca végén levő Rabkert mentén vérnyomokat fedezett fel a hóban. Ezek a nyomok a rabkert fedetlen kutja mellett levő fához vezetnek, hol azonban már hatalmas vértócsa terül el, innen a vérnyom a kutig tart. A rendőrség büntényt sejtve kiment a helyszíni szemlét megtartani. A kuthoz vezető uton mindent úgy találtak, mint azt a feljelentés előadta. Azonnal hozzáláttak a kut átkutatásához. A leeresztett vaszacskó hosszas kutatás után végre megakadt valamibe. — Súlyos tárgy lehetett, mert ketten is alig bírták felhuzni. A felszínre huzva bámulva látták, hogy egy borju nagyságu angol dogg véres te te. A kutya nyakára erős kötél volt hurkolva, feje pedig teljesen szétzúzva. Valószínű, hogy gazdája mielőtt a kutba dobta a nagy vértócsa melletti fához kötötte ott agyonverte. A rendőrség a kutyát kiszállította a sintér telepre, a tettes ellen pedig a kut használatlaná tétele miatt megindította a nyomozást.

* **Elcsipett tolvaj.** Megirtuk tegnap, hogy Munkácsi Jánosné Kazinczi-utca 7. számú lakásából ismeretlen tettes két arany gyűrűt elloptott. A rendőrség tegnap Kater József hetes személyében elfogta a tolvajt, ki a két gyűrűt egyik zálogházban 13 koronáig elküldösítette és a pénzt elköltötte.

* **Felolvasás a karácsonyi kiállításról.** Olvasóink emlékeznek még a debreczeni iparosok karácsonyi kiállítására, melyet a közönség oly tömegesen látogatott s melyről előismerését sem tagadhatta meg. Iparosaink azonban az elért eredménnyel csak mint kezdettel vannak megelégedve s elhatározták, hogy ezután minden évben rendeznek karácsonyi ipar-kiállítást cikkekiből, természetesen arra törekedve, hogy az előbbi kiállítás tapasztalatait felhasználva mindig szebbet, jobbat és gyakorlatiasabbat mutathassanak be. Ezt a célt fogja szolgálni az a felolvasás, melyet vasárnap, f. hó 24-én d. u. 4 órákor fog tartani *Dávidházy* Kálmán előkelő iparosunk az „Iparos Otthon“ dísztermében (Simonyi-utca 1. szám.) A felolvasás — mely iránt széles körben már is élénk érdeklődés mutatkozik — nem csak általános kritikáját képezi a karácsonyi kiállításnak, hanem — mint értesülünk — minden egyes kiállító kiállításának is bírálatát adja, a szerzett tapasztalatok alapján utmutatóul fog szolgálni az ezutáni kiállítások rendezésére nézve is s a külföldön is sokat utazott felolvasó islése és tudása biztos garanciát nyújt arra, hogy felolva-

sása nem csak érdekes, hanem tanulságos is lesz. Felhívjuk tehát különösen iparosaink figyelmét e felolvasásra s nem kételkedünk benne, hogy számos érdeklődő jelenlétében fog az megtartatni. A felolvasást különben az iparos ifjak önképző egyesülete rendezzi s a változatosan összeállított programot holnapi számunkban közöljük. Annyit már most is megemlítünk, hogy ugyanezen alkalommal fog megtörténni az egyes kiállítók részére a zsüri által oda ítelt érmek kiosztása is.

* **A kereskedelmi csarnok álarozos estélye.** A csarnok 23-iki álarozos tánc-estélyének rendezősege félreértések elkerülése czéljából közhírré teszi, hogy ez estén a csarnok helyiségeibe csak azok léphetnek be, akik nevükre szóló belépő-jegygyel bírnak és álarozót viselnek. A vigalmi bizottság márczius hóban két hangversenyt rendez.

* **Jogászok táncestélye.** A debreczeni jogakadémia hallgatói márczius hó 2-án az „Arany Bika“ szálloda dísztermében segélyegyletük javára zártkörű táncestélyt rendeznek. Belépti-jegyek: személyjegy 4 korona, családjegy 12 korona, páholyjegy 14 korona. Páholyjegy a terembe való belépésre is jogosít. Jegyek előre válthatók: Ifj. Gyürky Sándor, Szentkirályi Tivadar, Zádor Lajos urak üzletében. Kezdeté este 9 órákor. — Rendezők: Arzenovits Gyula, Balkányi Kálmán, Benkő Géza, Budaházy Jenő, Csernátony Kálmán, Demkó Sándor, Degenfeld Kristóf gróf, Dóczy Jenő, Domahidy Pál, Eötvös Pál, Fáy György, Fráter Ernő, Harsányi Miklós, Hauler János, Herczegh József, Horváth Béla, Isáncsy Elemér, Kánya Sándor, Kardos Endre, Kernhoffer József, Kiss Jenő, Kóbor Kornél, Kun Béla, Malatinszky Ferencz, Nagy József, Naszády Péter, Németh József, Nozdrovitzky László, Oláh Miklós, Ozory István, Potorán János, Puky Pál, Rásó Antal, Rác Lajos, Sánta György, Stratimirovics Iván, Szabó Elek, Szabó Ernő, Szaitz Márton, Szentmihály Jenő, Szilágyi Imre, Szinthy Gábor, Thury Ferencz, Tóth Tibor, Ujfaluassy Géza, Várnay Bertalan, Veréczy Ernő.

* **Az iparos tanonciskola ügye** foglalkoztatta tegnap d. u. a város építkezési bizottságát. A városi tanács megkeresésére ugyanis a mérnöki hivatal az iparos tanonciskola épületére, amely a Csapó-utczán, a Kovács kaszárnya déli oldalán épülne, tervet és költségvetést készített. Mivel ugyanezen telek északi részére az iparos felsőbb iskola épületét tervezik, a bizottság azt javasolja, hogy a tanonciskola építkezési ügyét halasszák el addig, míg a felsőbb iparos iskola építkezési tervével és költségvetésével együtt tárgyalhatják.

* **Halálozás.** Néhai özv. *Orbán Lajosné* szül. *Köbö Anna* folyó hó 19-én esteli fél 10 órákor, életének 74-ik évében rövid szenvedés után meghalt. Földi részsi f. hó 21-én d. u. 3 órákor fognak az ev. ref.

vallás szertartása szerint, Egyháztér 17-ik számu háznál tartandó rövid ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni Halálát gyászolják: Bosznay Károly és családja, özv. Hóza Flóriáné, Bittó Fanny, Bittó László és családja, Bittó Sándor és gyermekei, Bittó József és családja, Bittó Gyula és családja, Kovács Dániel és családja. Kovács Ilka keresztleánya. A temetést a „Kegyestet“ Kernáts Gy. temetkezési intézete rendezi.

* **Szerencsétlenül járt napszám.** Tóth István napszámcs több társával együtt petroliummal telt hordókat szállított a Hatvan utca 49. számu ház pinczéjébe. Munka közben amint társai segítségével Tóth egy telt hordót erőszakkal le a pinczébe, a pincze léposóján elbotlott és a mozgásban levő hordó a Tóth lábára gurult. A nehéz hordó a Tóth ballabát törte ketté. Lakására szállították a nagy vérvesztéséget szenvedett napszámcsot.

* **Az idei hadgyakorlatok.** Többször szó volt róla, hogy az idén Magyarországon tartják meg a nagy hadgyakorlatokat, melyeken a negyedik, a hetedik, a harmadik és a tizenharmadik hadtest vesz részt. Ugy tervezték, hogy Péczet lesz a király főhadiszállása és a vezérkar. Most azt jelentik, hogy az idén egyáltalában nem lesz nagy hadgyakorlat olyan, mint tavaly Galicziában, hanem csak hadtestgyakorlatok, melyeknek keretébe nagyobb lovascsapatokat fognak belevonni.

* **A „váratlan rovancsolás.“** Aki csak egy hivatalos jelentésekben olvassa, hogy ebben vagy abban a pénztárban ma váratlan rovancsolást tartottak és a pénztárt rendben találták, az nem tudja, hogy milyen az a váratlan rovancsolás. Bizonyára olyannak képzei, hogy valaki váratlanul megjelenik a pénztárnál, kezében egy nagy rovancsoló és úgy össze vissza rovancsolja a kasszát, hogy csak úgy ropog belé. Hát ez nem így történik. Egy anketén, amely a betegsegítő pénztárak reformja ügyében tanácskozik, egy kolozsvári polgár elmondta, hogy milyen a váratlan rovancsolás. Kolozsváron — mondta — megtörtént, hogy az iparhatóság az ipartestületi pénztárnak ezt a kis levélkét küldte:

Tisztelettel értesítjük, hogy holnapután, február 24-én, délután váratlan rovancsolást fogunk eszközölni.

Aki eddig nem tudta, az legslább most már tudja, hogy milyen az a váratlan rovancsolás — minálunk.

* **Elitévedt láció.** Szombat este a bal oldali támlászéknél egy ur tévedésből elvitt egy lációvet. A jegyszedő ezuton kéri vissza.

* **Halálozás.** Özv. Kézdi Vácárhelyi Nándorné szül. Höfflinger Terézia 20-án reggeli 3 órákor életének 68-dik, özvegyének 12-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után

meghalt. Földi részei f. hó 22-én d. u. 3 órákor fognak a róm. kath. egyház szerterés szerint Vörösmarty-utca 12. számú háztól a szt.-Anna utcai temetőben örök nyugalomra helyezni, az engesztelő szent mise áldozat pedig folyó hó 29-én d. e. 9 órákor fog az egék Urának bemutatni. Halálát gyászolják: Testvérei: Özv. Doktor Lajosné, szül. Höfflinger Josefin és gyermeke. Höfflinger Nándor és gyermekei. Höfflinger Mária, Höfflinger Josef és neje Sztankó Jankával és gyermekeivel. A temetést a „Kegyelet“ Kernáts Gy. temetkezési intézete rendezi.

* **Akit mindenki elhagyott.** Egy betegségből felépült szegény embernek haza kellene utaznia szülővárosába. Igen de még az a hosszú ing sem az övé, amit a kórházban adtak rá. A rendőrség hiába fordult szolgabíró-sághoz, megyéhez, senki se akarja ismerni. Végső menedék a jószívű emberiség, akiknél nem a paragrafus, hanem a szív diktál. Ha valakinek van egy két viseltes ruhája, arra kéri juttassa ezt a szegény elhagyott ember számára a rendőri központon Szóts rendőrbiztoshoz.

* **Nyilatkozat.** Ady Endre nagyváradi hírlapíró és Harsányi Sándor lapszerkesztő urak között felmerült ügy a lovasiasság szabályai szerint elintézését nyert. Kelt Debreczenben, 1901. évi február hó 19-én. Dr. Weisz József, Biró Lajos, mint Ady Endre ur megbízottai. Máthé László, Löw József, mint Harsányi Sándor ur megbízottai.

* **A kereskedő-táncostélyán február 9-én felülfizettek:** Szabó Sándor, Pongrácz Géza, id. Kardos László 20-20 korona. Szabó Kálmán 14 korona, Sasztina Lajosné, Sasztina Lajos, Sasztina Jenő, Weszter István, Csanak József, Zádor Lajos, Szent-Királyi Tivadar, Dr. Kola János, Kacskovits Ivánné, Kovács Gyula, Kaszanyitzky Endre, Fürth Wath és Fiai Budweisz, Reichmann Ármir, Schraier Elek 10-10 korona. Mayer Emil, Fleischmann Mór 7-7 korona, Komlósy Arthur, Lusztig Károly, Püspöky Lajosné, Dr. Berger Andor, Stern Emil Budapest 5-5 korona. Dr. Benedek János, Vámos Károly, Törő Imre, Koppel A. Bécs 4-4 korona. Lestyán Adorján, Tóth Ferencz, Lux Dezső, Novotny Béla 3-3 korona. Ifj. Megyaszy Sándor, Borsy Lajos, Lukács Vilmos, Mayer János, Fötsz Maternyi Lajos, Vadon Zoltán Sándor, dr. Weinberger Sándor 2-2 korona. Fisch Ernő, N. N., N. N. 1-1 korona. Összesen 298 korona. Fogadják a jószívű adakozók leghálásabb köszönetünket. A rendezőség.

* **Adományok a jótékony nőegylet részére.** (Folytatás) Kohn Henrik 2 korona, N. N. 40 fillér, Riesz Lipótné, Dr. Nágelné, Honti Gyözőné, Geiger Simonné, Dr. Popper Mór, Dr. Fajér Ferenczné, Kohn A. és fia, Kálnai Lipót, Benes Gyula, Kiss Lajos, Doszpoly, Telagdy K. Lajos utóda 2-2 korona, Sasztina Lajosné 6 korona, Kiss Albertné, Zádor 4-4 korona, Benyáts E. 2 korona, Halmágyi Sámuelné 4 korona, Balla Lajos, Komáromi József, N. N., Mauk József, Gramantik, Leidenfrostné, ifj. Neumann M., Terbai, Hoff Albert 1-1 korona, N. N. 90 fillér, Klein Ferenczné 60 fillér, A. G. 30 fillér, Neumann testv. 60 fillér. (Folyt. köv.)

Az ingyen kenyér-osztás.

Debreczen, febr. 21.

Tegnap 697 adag kenyeret osztottak ki a szegények között. Ugyancsak tegnap az Erzsébet malomtól jótékony adomány fejében egy zsák liszt érkezett a bizottsághoz, hogy abból kenyeret süttessenek a szegényeknek.

A nemes szívű adakozók száma különben minden felhívás nélkül folyton szaporodik. Tegnap is szerkesztőségünkhez a következő adományok toltak be:

Stern József és testvére
kefegyárának munkásai 15 kor.
Egy kalabriász társaság
Mandel Jenő ur által 15 kor.
Géresi Kálmán tank. fő-
igazgató ur 4 kor.

Összesen: 34 kor.

Legutóbbi kim: 1780 kor. 14 fill.

Összes gyűjtésünk: 1814 kor. 14 fill.

Ma és mindennap délelőtt 11 órákor a városháza udvarán ingyen kenyér kiosztás.

TÁVIRATOK.

Vilmos császár és Krüger.

Budapest, február 20. Egy angol újság szenzációs hírt repített világgá a Krüger elmaradt berlini látogatására vonatkozólag. Az angol lap állítása szerint ugyanis Vilmos császár a következő nyilatkozatot tette annak idején:

— Ha Krüger Berlinbe merészkedett volna, úgy gyalogságomnak egy csapata töltött fegyverrel fogadta volna.

A császár állítólag e szavakat akkor mondotta, mikor a párisi német nagykövet már figyelmeztette Krüger, hogy ne lépje át a német határt s Krüger figyelembe is véve az intést gyorsan vissza fordult Kölnből.

Hollandiában az egész dolgot az illető angol lap merész fantáziájának tulajdonítják.

A bur háboru.

London, február 20. A Daily Telegraph jelenti De Aarból: Egy 50 főnyi bur osztály éjjel kisiklását okozta Taaibos közelében, De Aar és Naauwpoort közt egy kafferek által vezetett szénvonatnak és tüzelt a vonatra. Két kaffer és egy yeoman elesett. Időközben odaérkezett páncélos vonatok Pompon ágyukkal lőtték a burokra, s kik közül egy elesett. Tíz burt elfogtak.

London, február 20. A reggeli lapok jelentik Fokvárosból, hogy ott

hire jár, hogy Steyn elnököt elfogták.

Fokváros, február 20. (Reuter.)

Theron az afrikander-bond elnöke elhatározta, hogy azt válaszolja a békeköveteknek, hogy a bond-alkotmány alapján nem ismerheti el a biztosok állását és nem kezdhet tárgyalásokat oly testülettel, melynek elvei eltérnek az afrikander párt elveitől. Mindazonáltal felajánlja szolgálatait a hatóságoknak, hogy a békét mindkét részre nézve tisztességes feltételek mellett és összhangban az afrikander párt kijelentett politikájával ismét helyreállítsák. — Itt nem fordultak elő újabb pestisesetek.

Véres szerelmi dráma.

Budapest, február 20. Ma éjjel a Fiume szállóban véres szerelmi dráma történt. Winkler Nándor ácslegény és Hummel Róza varróleány öngyilkosságot követtek el közös akarattal s a gyilkos revolver golyókat mindenik saját maga bocsájtotta a szívébe. Késébeesett tettüket azért követték el, mert a fiatal ember szülei ellenesték az egybekelésüket.

A kormányozható léghajó.

Stuttgart, február 20. A léghajózás előmozdítására alakult részvénytársaság gyűlése a „Schwäbischer Mercur“ jelentése szerint elfogadta a felezámolási mérleget, valamint Zeppelin gróf 100,000 márkás ajánlatát az ő kísérleteire használt és a társaság tulajdonát képező léghajó és a hozzá tartozó felszerelés megvásárlását illetőleg.

VIGYES.

Szobor Milánnak. Szerbia második fővárosának a török uralom alól 1877-ben felszabadult Nisnek polgárai körében mozgalom indult meg, hogy Milánnak, mint a szerbek első királyának szobrot emeljenek. A mozgalomban Nis fog előljárni, melynek polgárai vállozatlan lelkesedéssel viseltetnek felszabadítójuk iránt.

Egy hölgy, aki feledékeny. Cooper Sybill, egy Honoluluuban élő amerikai hölgy a minap Clevelandba érkezett. Ezt a négyezer mértföldnyi utat nem szórakozásból tette meg, hanem azért, mert egyik adósa megszökött előle. Ezt az embert üldözte az erélyes asszony és meg is találta Cleveland városában. Be is perelte, meg is idéztette a bíró elé, aki komolyan hallgatta meg a panaszt, végül pedig azt kérdezte az asszonytól, hogy adja hát elő írásbeli bizonyítékait.

— Jaj — kiáltotta a megijedt hölgy — az adóslevél Honoluluuban maradt.

Erre persze nem lehetett egyebet tenni, mint elhalasztani a tárgyalást. Az asszony, aki négyezer mértföldet utazott adósa után és megfellekedett arról, ami a fő: az iratokról, most Honoluluuba írt, de

míg az iratok megérkeznek, azalatt az adósnak lesz annyi esze, hogy kerekét old.

Tragédia a törvény előtt. Nápolyban történt az esküdszék előtt. Giacoso Simesti korall-halász bűnpörét tárgyalták, aki orezva meggyilkolta tavaly Antonio Negrini korcsmárost, kedvesének apját. Dóltájban az elnök szünetet rendelt el. Alighogy a törvényszék visszavonult, a meggyilkolt korcsmárosnak leánya odaugrott a vádlotthoz és arcuköpte. A karabinierik csak nagynehezen tudták eltávolítani a leányt. Miközben vele dulakodtak, fivére, aki szintén a tanúk közt volt, tört döfött Giacoso Simesti hátába. A vádlottat holtan vitték ki a tárgyalási tereméből.

Agyonlőtte magát a bál után . . .

— Távirat. —

Nagybecskerek, február 20.

Szomorú eset történt a városban a tegnapi bál után: agyonlőtte magát egy fiatalember. Egész éjjel vígan volt a táncmulatságon s egész reggel 9 óráig mulatott. Azután hazatért hónapos szobájába, ahol másodmagával lakott.

Lakótársa még aludt.

A halni készülő fiatalember is lefeküdt, aztán elővette revolverét s halántékra lőtte magát.

A golyó azonnal megölte, fölriadt barátja már halva találta.

Az öngyilkos Rezeny Aladár közigazgatási tanfolyamhallgató.

Hogy mi vitte rá végzetes tetteire, nem tudjuk.

Atyja, ki rendőrkapitány volt Zentán, tavaly szintén golyóval vetette végét életének.

INGATLANOK FORGALMA.

Izsák Gyula és neje Szabó Juliánna veszik a debreczeni 5621. sz. jk. b. foglalt régi 1649. sorsz. házat özv. Szabó Imréné Valádi Rebekától 6000 koronáért.

Kaszás János és neje Papp Eczsébet veszik a debreczeni 4837. sz. jk. b. régi 2728. sorsz. házat özv. Győrösi Dánielné Hegedüs Sárától 3200 koronáért.

László János és neje Tóth Juliánna veszik a debreczeni 4743. sz. jk. b. foglalt 10260 hrsz. foglalt 5 hold 1414 négyszögletű újosztású földet Nánási István és neje Tömös-vári Juliánától 1600 koronáért.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

A leány is nyugodtabbnak érezte magát, hogy őszinte vallomást tett.

— Hát azt nem mondhatod meg, hogy ki volt az az asszony, akinek a kedvéért bevezetted Hadák urat?

— Csak azt az egyet nem.

— Gazdag ugy-e?

— Nagyon.

— Mit adott neked?

— Négyezer koronát.

— Tudod, hogy Hadák mit tett?

— Nem: Csak gondolom.

— Hát az az urinó nem mondta neked, hogy mért kell bevezetned?

— Annyit mondott, hogy majd elvégzi Hadák ur az ő beszédét.

— És tudod mit tett?

— Azt mondta, hogy szeretője a tekintetes asszonynak.

— Pedig te tudod, hogy nem igaz.

— Persze, hogy tudom. Soha sem is láttam, nem is beszélt vele. Arról meg éppen fogalma sem volt, hogy én titkon bevezettem a hálószobájába.

— Látod, látod Mari mit tettél. Dérci ur e miatt elűzte a nejét.

— Hát biz az ugy van.

— És nem fáj a szived, hogy az az áldott szívi jó asszony ártatlanul szenved most?

— Hát mit tehetek én róla. Mindenki vigyázzék magára. Ha egyszer nekem a jó létem, boldogságom és a gazdagságom függött egy fél naptól, bizony badarság lett volna tőlem, ha a kedvező alkalmat fel nem használok.

A Dércziné gazdasszonya mikor így hallotta beszélni a leányt, mindjárt tisztában volt azzal, hogy ez nagyon közönséges lélek, a kinek nincs szíve.

— No hát csak azt akartam tudni kedves leányom — mondta az asszony. — Jól tetted, hogy mindent elmondtál. Igazságod van. Ha gazdag lehettél egy fél nap alatt, esztelenség lett volna fel nem használni a kínálkozó alkalmat. No most már megnyugtathatom Szalásit, hogy becsülettel szerzed meg a vagyonodat és bátran megkérheti a kezdetet.

— Jaj kedves néni, ha ez megtörténhetne — mondta örömei a leány, — akkor én magának olyan, de olyan smukkot veszek, hogy holta napjáig megemleget.

A jó asszony ezután megnyugtatta a leányt és eltávozott.

Utóközben azonban mindig azon gondolkodott, hogy mit tegyen ezzel a leánnyal:

— Hízen hitvány lélek ez. Egy olyan angyaljóságu, áldott szelidségű, hűséges hitetvérséget képes szerecsétlenségbe dönteni csak azért, hogy magának uri módot szerezzen.

Eihatározta magában, hogy csak addig türi meg a sógora hajlekában, míg mindennek a nyomára nem jár. Azután majd érdeme szerint bánik el vele.

Másrészről azonban tele volt örömmel, hogy jó hírrel megy haza és boldoggá teszi vele az ő jöltevőjét.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, esütörtökön bérletszünetben rendes helyekkel a

Párisi repülő ballet-társaság

ötödik vendégjátéka.

Ezt megelőzi:

A pajkos diákok.

Operette 2 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Geier Jeremás, uzsorás	— Sziklay M.
Brandt) diákok	— F. Kállai L.
Frinke) diákok	— Perényi M.
Antal, mesterlegény	— Környei B.
Lizi, polgárleány	— Bödi Ella.
Fleck, csimatisztító	— Csatár Gy.
Korcsmáros a „Tevé“-hez	— ifj. Szathmáry.

Holnap, pénteken „B“ bérletben:

A KIRÁLYFOGÁS.

Operette 3 felvonásban.

NYILTTÉR.

„Trilby” perszajó



612

1901

Hirdetmény.

A debreczen-egri törvh. közút 53,583—57,770 km. közti csegei átkelési szakaszán, a h.-szoboszló szövati törvh. közút 2,186—2,829 km. közti szoboszlói átkelési szakaszán, végül a debreczen-tokaji törvh. közút 18,160—19,193 km. közti bősörményi átkelési szakaszán létesítendő ciklops köbúrkolatok helyreállítását 109,480 kor. 67 fl. összeg erejéig engedélyeztem.

A fentemlített munka kivételének biztosítása céljából az 1901 évi Március 5-ik napjának d. e. 10 órájára hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtokat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Ajánlatok az egyes szakaszokra külön-külön is tehetők.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költség összeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a m. kir. államépítészeti hivatalnál (Kossuth utca 39. sz.) a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Debreczen, 1901. febr. 9.

Rásó Gyula,
kir. tanácsos, alispán.

Eladó szőlőterület.

A Csanak-féle sétatérti szőlőföldből, egy a Simonyi-útra néző, csemege szőlővel beültetett, nyaraló építésre kiválóan alkalmas terület eladó. Érdeklődőknek felvilágosítással szolgál Csanak József Debreczenben.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Megvételre kerestetik egy jó karban levő Wertheim szekrény. Péterfia utca 76. sz. (fűszer üzlet.)

Wertheim-szekrény, melyben van megvételre kerestetik. Czim a kiadói hivatalban.

Pénzügynök kisebb kölcsön közvetítésére kerestetik. Czim a kiadói hivatalban.

Kereskedelmileg képzett szerény igényű pénztárosnő márczius elsejére felvétetik s ajánlatokat február 26-ig kér Váray József fűszerkereskedő.

Özvegy urinó ismerettségét óhajtja egy középkori uri ember, kivel szabad idejét kellemesen eltölthetné. Levelet helyben főposta restante „Szeretni vágyó.” czimen kér.

Egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti és két szobából álló földszinti helyiség azonnal kiadó. Czim a kiadói hivatalban.

A Varga-kertben 10 ház hely törlesztésre eladó. Értekezhetni: Salétrom sor 2.

Köhögés ellen Pemeteftü czukorka Borsy czukrárdában kapható; egy doboz 20 fillér.

Egy teljes Magyar Törvénytár (Corpus Juris Hungarici) továbbá a Magyar Nemzet története, valamint más használatban levő jogi könyvek igen olcsó áron eladók Bővebbet Békés Lajos uri divatüzletében, Debreczen, Piacz-u, Dr. Ujfalussy-ház.

Eladó a Salétrom u. 6. számú ház, hentesnek jó üzlettel.

Sima szőlő vessző

a sárándi szőlő telepről mindenféle faj tiszta jutányos áron kapható **Kondor M. J. és fia** czégnél Debreczenben.

Maison Steiner új női divatterem Piacz u. 65. (Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és diszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett.

Előkelő masamód üzletben, Piacz-utcán, ügyes kézi leány azonnal felvétetik. Czim a kiadói hivatalban.

Egy két szobás utcai garzon lakás, továbbá egy földszinti szépen **butorozott szoba** (bejárattal a lépcsőházból) **Május 1-ére** kiadó. Értekezhetni: Kossuth-utca 39. sz. a. a ház mesternél, vagy Széchényi-u 21. sz. a. az építési irodában.

Eladó egy adómentes ház 10.500 frttól jövedelmez 690 frtot, betáblázott teher 7500 frt.

Fűszerüzlet a Homokkerében. forgalmas helyen (II. járás 179. sz.) felszereléssel együtt kiadó.

10 nyilas föld az ebesen tanyával együtt eladó. Értekezhetni: Péterfia-utca 65. szám alatt.

20 hektoliter sesto-kerti bor eladó Értekezhetni: Péterfia-utca 65. szám.

Glazé keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37.

Katona keztyük mosása javításával együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Árverési hirdetmény.

Ma délután 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében **egy timár társulati árulási jogosítvány** elfogárvereztetni.

Szives tudomásúl.

Saját termésű, tiszta természetes ó-borok Szent-Anna pusztá homoki szőlőtelepünkről.

Literes palaczkokban:

Fehér asztali	80 fillér.
Rizling	92 „
Veres asztali, 98-ról	80 „
Veres Kadarka, 98-ról	1.20 „
Asztali siller	70 „
Nagy-Burgundi siller	92 „

Palaczkokért 16 fillér betét, Hordószámra való vételnél megfelelő árendemény.

Kaphatók a termelő **Szabó Lajos Fiai**

czégnél Debreczen, Tisza-palota

valamint Gerébi Fülöp utódai uraknál.

Tömeges vétel folytán

feltűnő olcsó árak

mellett ajánlunk míg a készlet tart u. m. Rendkívül erős férfi czugos bőr cipő párja 1.85. Férfi lakk csipők fűzős, vagy czugos, párja 3 frt. Leány és női cipők 1 frttól kezdve, tiszta selyem esernyők 2 frttól kezdve. Divatos férfi kalapok 1 frttól kezd. Egész finom férfi ingek 85 krajczártól kezdve.

Gallérok darabja 10 kr.

Törülköző, blousok, női ingek, jäger alsó ruhák, lábravalók, nyakkendők stb. minden elfogadható áron.

SZÉKELY JENŐ ES TÁRSA Fotér, Hungária mellett.

Vasutasok és vagongyáriaknak 10% engedmény.

Köhögés és Hurutos bántalmaknál

a **Kaiser's**

BRUST-BONBONS

legbiztosabb hatása, ez által **2650** kitűnő bizonyítványokkal ellismerve.

Már ez egyedül is elég bizonyíték a biztos segélyre, Köhögés, Rekedtség, Hurut és elnyálkásodásnál.

— Egy csomag 20 és 40 fillér. —

Kapható:

Mihálovits Jenő gyógytárában, Debreczenben.

Emeleti lakosztály

melyben 3 szoba, előszoba, konyha kamara stb. van, a város házával szemben, a 29. sz. ház udvarán bástya, május hó 1-től fogva s ugyanazon házban a Hal-utczára néző

két bolthelyiség

azonnal kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal Egyház-tér 6. szám alatt.

— S. ROCHLITZ ARTHUR gyógyszerész eredeti készítménye. —

Szeplő és májfolt ellen leglobb a világhírű „Siliom” arcz-crème

mely egyike a leghatásosabb arcz- és kéz finomító és szépítő szereknek, fölülmulthatlan jóságánál fogva teljesen ártalmatlan. Használati utasítás minden egyes crémnél, szappannál, valamint a poudernél mellékelve van. — Kapható: **Török József** gyógyszerertárában (Király-utca) — Debreczenben: Az „Arany angyal” gyógyszerertárban Sziloz Ferencz-nél, a „Fehér hattyu” gyógyszerertárban, L. Kovács Nándornál és a „Kigyó” gyógyszerertárban Mihálovits Jenő gyógyszerész uraknál. — Kapható továbbá minden nagyobb gyógyszerertárban. Óvakodjunk az utánzatoktól! — Valódi csak az, melynek ugy a külső borítékján, valamint a használati utasításán saját nevem olvasható.

S. ROCHLITZ ARTHUR gyógyszerész.